

坞耀华/文

他是一位从事青少年近视、弱视治疗企业的领头人；他立志要打造一个国内最好的青少年近视治疗机构；他热衷于各项公益，是CCTV-7阳光大道节目充满爱心的圆梦团企业家之一。

他是一个梦想家，也是一个实干家，他更是一个不可多得、不同寻常的、充满爱心和真诚的青年企业家。

他就是北京健千年视光学科技有限公司董事长刘建军，他敢想敢做、勇于创新，具备职业化、专业化综合素质；在产品选择上眼光独到，有极强的市场敏感度；精通战略规划，有丰厚的市场运作经验和营销策划能力。曾操作的药品单品年销售额创下2.5亿元的好业绩，他的创业故事波折起伏、耐人寻味。

下海掘得人生第一桶金

刘建军1968年出生在黑龙江大兴安岭林区的一个小镇上，父母都是林区的职工，家中7个孩子，他排行老五。一家人靠父母一点微薄的工资勉强维持生计，日子过得非常艰辛。在很小的时候，刘建军就不得不与哥哥姐姐们一起帮助父母干一些较重的家务活和农活。“穷人的孩子早当家”苦难的磨练，在人生的道路上逐渐体现它的价值。上小学，上中学，刘建军都非常勤奋，成绩一直名列前茅，支持他的唯一信念就是要考上大学，出人头地，过上好日子。

功夫不负有心人，1987年，刘建军以优异的成绩考入哈尔滨电工学院，1991年毕业分配到哈尔滨风华机械厂，当上令人羡慕的技术员。工作到还轻松，可领到第一份工资的时候，刘建军失望了，寒窗苦读十五载，换来的却仅仅是一个月一百多元的工资。难道这就是自己一辈子的生活吗？刘建军不甘心，工作不到半年，不顾家人的反对，朋友的劝说，毅然辞职下海，应聘到一家杂志社做编辑工作，挣得多了些，接触面也广了些。但刘建军总感觉编辑的工作也不是他命运的归宿，他还能走的更远。

接下来的几年时间里，刘建军不断寻找适合自己的工作，直到进入黑龙江中龙医药集团，他的事业开始一步步走向辉煌。从小不服输，不甘落后的刘建军，凭借自学的营销知识和多种岗位积累的经验，从一名普通销售员做到了部门经理，又从部门经理做到了销售总监，直到后来自己独立创办医药销售企业，创造了令业界交口称赞的单品年销售额近25亿元的销售奇迹。几年一个台阶，几年一个台阶，刘建军用勤劳和智慧，一点一点挖得了人生的第一桶金。

转型开启创业新征程

2003年，刘建军举家从黑龙江来到北京做药品销售生意，一次从一份专业杂志上，看到中国近弱视发病率及人数均已达到世界第一位，他敏锐觉察到视力保健一定会成为一个非常有前景的行业。2004年5月，他创办了北京健千年视光学科技有限公司，销售市面上已有的一些视力保健产品。那个时候，正是他在医药行业做的风生水起的时候，销售视力保健产品只是众多项目中的一个，并没有引起他太多的注意。但是，2006年的一段痛苦经历，彻底地影响

刘建军 用爱铸就明亮未来

了他。大儿子小学毕业，放暑假在家看电视，他发现儿子总爱眯着眼睛，“坏了，儿子可能近视了”。

已经戴了几十年眼镜的刘建军，深知戴眼镜给学习、生活和就业带来的不方便，他非常不愿意让孩子从小就戴上眼镜，给心灵的窗户蒙上一层纱。半年多时间里，他带着儿子跑遍了北京市的各大医院和眼镜店，希望能找到一个不戴眼镜的办法，但一次次都失望而归。拖了一年后，孩子不得不配眼镜，已经有300多度了！刘建军非常心痛！他暗下决心，一定要为孩子找到一个不用戴眼镜的办法，“让自己的孩子和全天下所有的孩子都拥有一双健康明亮的眼睛！”从那以后，他开始把精力向青少年视力保健项目无条件倾斜，成立了北京健千年眼科医学中心，专门从事视力保健产品的研发。

2007年，一个偶然的机会，刘建军结识了已经80多岁高龄、出生中医世家的我国眼科界泰斗夏云复教授，两人一见如故，凭着对我国视力保健事业的使命感，很快达成了合作共识。

夏云复教授将国家发明专利——中医治疗弱视配方的生产权和经营权，独家授予了北京健千年视光学科技有限公司。刘建军事后才知道，夏老曾两次拒绝美国、法国的两家公司以300多万美元高价购买该配方。

在与夏老合作后，刘建军又与美国著名的BLR集团公司合作，以威廉·贝茨理论为核心，投入巨资开发研制视力矫正技术。

2008年夏天，刘建军做了一个大胆的决定，将视力保健作为今后公司的主营业务和自己一生的事业，成立视易加护眼配镜中心。他大胆砍掉了回报丰厚的其他产品线，并裁撤掉了一些重要部门。

公司全力搞技术创新、产品研发、探索运营模式及相应人才储备，刘建军本人也到北京大学攻读EMBA，为自己也为企业发展充电。回想起当初的决定，刘建军一点也不后悔，他告诉记者，其实当时也非常心疼，但是那些赚钱的项目只是个生意，不能作为一生奋斗的事业！

豪言易出，日子难捱。砍掉了赚钱的药品销售项目，也就断掉了公司的财路，公司的资金流开始只出不进。从2008年到2010年，刘建军不断地向公司增资注资，原本注册100万的企业，实际投资远远超过1000万。不少以前和他一起做药品生意的员工，看不到公司的前景，怀疑他的决策，选择了离开。送别一个个为公司立下汗马功劳的员工，刘建军也只能无奈地叹息一声。

但已过不惑之年的他始终坚信自己选择没有错，在他看来，目标正确就没有过不去的火焰山，克服不了的困难，放弃才是最大的失败。也有很多员工与刘建军不离不弃，他们从领头人身上看到一个优秀企业家的伟大情怀，相信在他的带领下一定能闯出一番新的美好前程。

专注成就福慧双修的事业

功夫不负有心人，专注于视力保健行

业的技术创新和产品研发，历尽艰辛，刘建军终于开始收获一个个成功。2008年3月，在夏云复教授的带领下，公司成功研制出视易加视锥细胞营销素和视力源枸杞菊花颗粒。

2010年8月，在美国贝茨疗法基础上，研制成功贝茨视功能拓展仪，30分钟能让近视学生视力提高1—3行。2010年年底，公司把先进的视光技术与中国中医文化进行完美的结合，率先提出了以口服、仪器和眼镜三种矫正方式结合的“三维视力提升疗法”，临床试验证明安全有效，已使数万名儿童获益。

2011年7月，成功找到单店盈利的方法，地级市样板单店年盈利超过50万元。美国汽车之父亨利·福特说：“一个好的公司提供完美的产品和服务，一个伟大的公司除了提供完美的产品和服务外，还努力把世界变得更加美好！”手中有了利器，刘建军和他的团队信心倍增，决心把这个福慧双修的事业做大做强，创建中国最有责任感、最有爱心的视力服务中心，直指我国视力保健行业第一品牌。

为了让更多的人尽快参与到这个阳光事业中，刘建军首先想到的就是走特许加盟的模式，这样就能快速地传递技术，克隆成功，复制财富。视易加护眼配镜中心不仅给加盟商和代理商提供先进的技术，过硬的产品，还率先提出了“保姆式一对一全程运营支持服务”模式，为他们提供选址、装潢、招聘、培训、开业策划、媒体资源运用、节日主题策划等系统化、科学化、现代化的营销运营方案。

此外，视易加总结出了“学校养店”的盈利模式，保证无论是单店加盟还是区域代理都能获得实际性的创利。2011年至今，视易加护眼配镜中心在全国已经发展了近200家加盟店。

与此同时，刘建军投资近百万元在通州区建立直营店，不仅方便加盟商到总部学习培训，同时也为加盟商做出单店盈利的良好榜样。

针对特许加盟中存在一些“特许圈钱”，“骗一次就走”的问题，刘建军给出了他的看法，区别“真特许”还是“假特许”，主要看特许人有没有自己独有的技术和拳头产品，有没有自己的研发基地和生产基地，有没有成功的案例和科学的营销运营模式。

2013年3月8日，中国教育电视台一频道播出的大型励志创业评论节目《中国好商机》，视易加作为唯一入围的视力保健项目，成功入选星级好项目。项目得到我国著名特许经营专家、中国特许经营和连锁经营第一人李维华博士的高度认可，并将为视易加提供一年的免费创业指导。

“三流企业靠生产，二流企业靠营销，一流企业靠文化。”为打造一支攻无不克、战无不胜、极具向心力和凝聚力的坦克团队，努力把企业做成长盛不衰的“百年老店”，刘建军从成立公司初期就非常重视企业文化的确立。提出“我爱视易加，我们是一家！”响亮的企业口号。把倡导互助、创新、坚持、自我的“家文化”作为企业的核心

文化。在公司形成人人爱公司、人人爱团队、人人爱客户的积极向上、永远向善的良好企业氛围。

在刘建军办公室的抽屉里，记者看到一本写满员工表现的日记本，他告诉记者，每一个员工都是他的异姓兄弟姐妹，员工在公司的成长进步，他这个作兄长的都要给记录的清清楚楚。每年过年的时候，除了为每一名员工的父母、家人寄去一份礼物，还要亲笔写一封信，详细介绍公司的发展情况和员工在公司的表现。

只要在公司，刘建军每天下午都会为身边的员工泡一杯茶，道一声辛苦。他还倡导利用午会的时候，集体诵读励志圣经——羊皮卷和佛学的心经，让员工在追求事业的同时，也追求生命与道德的健康。

为满足员工追求进步的需要，刘建军还主动与企业所在区域的社区联系，申请成立企业党支部。2012年8月，得到批准的时候，刘建军和公司全体员工比研发出一项新技术还高兴，随即有20多人写了入党申请书，成为入党积极分子。

刘建军的专注和诚信，也让他和企业收获了很多荣誉，公司先后被评为央视网企业频道黄金展位上榜品牌、中国视力保健行业诚信品牌、中国视力保健行业消费者满意品牌、中国妇女儿童喜爱品牌、中国矫正青少年儿童近视弱视的首选诚信品牌、全国高科技产品品牌推委会重点项目、中华健康管理联盟理事单位中国优生优育协会理事单位、世界卫生组织中医治疗近视弱视临床康复基地、全国儿童视力康复示范中心、中华医学促进会儿童弱视救治项目实施基地、18岁视力托管工程指定实施基地。

公益让生命更加精彩

与伟大企业家松下幸之助一样，刘建军也是一个忠实的佛教信仰者，松下幸之助认为企业的使命是消除世界贫困，而刘建军和他的企业的使命则是“让天下所有

孩子都拥有一双健康明亮的眼睛！”随着公司的发展壮大，刘建军不仅不断提高员工的工资和福利待遇，也有了更多的时间广行善事，承担起一个优秀企业的社会责任。

从2011年10月开始，公司与中华医学促进会共同开展“有爱就有奇迹”全国公益活动，通过全国各地的视易加国际连锁护眼中心，号召城市青少年儿童将家中闲置的各类图书或教材捐献出来，以帮助贫困地区的儿童改善学习条件，为长征路上贫困地区的中小学建立图书馆。

2011年11月，公司协助中华医学促进会在国家会议中心召开《中国·北京首届近视最新成果推广分析论坛》，探讨视力难题，捐赠护眼产品，宣传爱眼护眼知识。2011年12月，《第二届近视论坛暨中华无近视防控援助工程》在国家会议中心召开。

2012年5月31日，在全国第17个爱眼日到来之际，“护眼天使进校园活动”在北京平谷区金海湖第二小学拉开序幕。

央视CCTV-4、《人民日报》、《科技日报》、《环球时报》、《经济日报》、《中国妇女报》、《中国财经报》、《人民政协报》、《中国老年报》、人民网、新华网等多家主流媒体给予重点报道。刘建军告诉记者，未来，视易加将在全国1万所中小学校打造1万个“无近视班”！同时，与1千所小学合作，建立1千个护眼工作站，随时为学生提供视力检测、矫正、咨询等服务，让更多的中小学生都能够享受到视易加的优质服务和爱心！

2012年10月，刘建军带着价值20万元的创业项目，加入到中央电视台农民频道大型农民工创业帮扶栏目《阳光大道》，成为圆梦团嘉宾，无偿援助农民工创业。

2012年圣诞节，刘建军和公司的人党积极分子一起走进朝阳区东方博爱福利院，送去一些生活必需品，并和福利院的老人和孩子联欢，同唱“感恩的心”。他告诉记者，像这样的活动，公司已经组织过很多次，在他的感召下，公司的员工也开展很多一对一的帮扶活动，有的资助孤儿已经从初中上到了大学。

回顾创业一路走来的艰辛历程，刘建军感慨地说，只有经历风雨才能见彩虹。他要继续坚定地做一个把梦想变为现实的实践者；做一个倡导不要独乐乐要同乐乐的财富分享者；做一个专注于全球视力保健的领航者；做一个用生命改变中国孩子近视现状的奋斗者。



《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章